



2024年9月9日 星期一  
农历甲辰年八月初七

# 成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

# 聆听儿童文学作家郭姜燕的『读写密码』

新学期首场『文艺名家进校园』活动在海门区实验小学举行

“孩子们，我左边是保温杯，右边是矿泉水。你们觉得哪一边的瓶子更贵？”

“保温杯。”

“非常好。但是右边的矿泉水喝光了，我灌进去咖啡，左边保温杯里装的是水，哪个价值更高？”

“矿泉水瓶子里的咖啡。”

“人的价值也像这样，不是取决于外在的高矮胖瘦，而取决于我们脑子里装了什么。我们脑子里有很多知识来自学校，但获取知识最重要的手段和来源是阅读……”

6日下午，知名儿童文学作家、江苏省语文特级教师、江苏省教学名师郭姜燕受邀来到海门区实验小学，和该校的200多名江海小记者一起思考人生的价值和阅读的意义，真诚地分享了自己的“读写密码”。这也是江海小记者总站在新学期开始举办的首场“文艺名家进校园”活动。

活动刚开始，郭老师就用手边的保温杯和矿泉水瓶为例，启迪小记者们思考人生价值。“人的价值很大程度取决于知识”“最好的老师叫阅读……”小记者们听得津津有味，纷纷踊跃举手，分享自己对人生价值的思考。

小时候，靠着煤油灯读书，头发却不慎被点燃；借了同学的书，误以为书被外婆烧了，编织的一个个谎言和手足无措的心虚……郭老师分享了作品《老师也曾是孩子》背后的故事，很多素材来自她的童年记忆。诙谐的表达、引人入胜的情节，令小记者们不时发出阵阵笑声。

“发生过的事都是有价值的，要学会用日记留住过去的时光。”郭老师向小记者们倾情分享了自己的“秘诀”，鼓励他们要做生活的“有心人”，努力将生活的故事转化为笔下的故事。

谁能想到作品《阿左》的原型是一只掉落的鞋子？风吹过树叶和吹过门缝的声音是不一样的，雨落在水里和落在屋顶的声音是不一样的，猫想要吃饭和想要被抚摸发出的声音是不一样的……郭老师深入浅出地告诉孩子们，故事都是从生活中来。但是，最接近的、最熟悉的人和物可能是最容易被忽略的。“写作时，不仅要站在他人的角度，更要钻入他们的心理，甚至要彻彻底底成为他(她)。”

“读书和写作是人类的左腿右腿，要相互协作，才能走得更远。读书的时候，要有作者意识；写作的时候，要有读者意识……”结合“公鸡山的故事”系列作品的创作历程，郭老



师阐释了阅读和写作之间的紧密关系，寄语小记者们“手里有书，心中有光”，成为“幸福的读者和作者”。

“今天的讲座太有意思了，我也要努力写出属于自己的作品。”“我今后多观察、多动笔，也要成为像郭老师那样的好作家……”讲座结束后，不少小记者围着郭老师交流，现场气氛非常热烈。

“学生利用暑假创作‘我写的一本书’已有9年，每年有近300名学生参加。”海门区实验小学教育管理集团总校长沈荣介绍，该校开设“追景课程”，鼓励学生创作“我写的一本书”，举办快乐童书创作大赛，持续激发学生阅读与写作的兴趣。

“通过阅读和写作，让孩子们振翅高飞，实现人生理想。”沈荣表示，学校将继续培养孩子们读与写的习惯和能力，打造优质阅读与写作基地，让学生真正享受阅读、爱上写作。

据了解，江海小记者总站将持续举办“文艺名家进校园”活动，邀请作家、名师作讲座、授课，为学生的阅读与写作打造一条快速通道，提升学生的阅读热情与写作能力。

文/张烨 图/海门实小提供

## 作家简介

郭姜燕，江苏如皋人，著名儿童文学作家、中国作家协会会员、江苏省教学名师、江苏省语文特级教师，已出版《布罗镇的邮递员》《太阳村的孩子》《我们的秘密》《季悠然和她的猫》《猜猜我从哪里来》等多部小说、童话。作品曾获第十届全国优秀儿童文学奖、第十四届全国“五个一工程”奖、中宣部优秀儿童文学出版工程、中国好书、陈伯吹国际儿童文学奖等多个国家级大奖，并入选德国向青少年推荐的“白乌鸦”书目。

## 悠悠展翅 逐梦“韧”前行

他与自我对话，每一次跳跃都是对极限的挑战；他与梦想同行，每一次挥拍都是与未来的约定；他与命运共舞，每一次奔跑都是对生命的礼赞！

上个月，斯巴达勇士儿童世锦赛崇礼站落下帷幕，贲悠悠以1分钟21个波比跳的成绩，创造了吉尼斯世界纪录，向世界展示了坚韧不拔的精神与生命的无限可能。

9月，开学的第一天，贲悠悠转到了南通高等师范学校附属小学。悠悠面对陌生环境和新同学的紧张与犹豫，最终在母亲温柔的鼓励下，化为了坚定的步伐。在班主任董颖老师热情洋溢的介绍后，四(1)班的同学用最热烈的掌声表示欢迎。悠悠也很快融入校园生活，用他的乐观与韧性影响着周围的每一个人。班主任董颖老师为此专门开设了新学期的第一节班会，特别邀请悠悠分享他挑战自我、创造吉尼斯世界纪录的心路历程，鼓励孩子们从他的执着追梦中汲取力量，以积极乐观的心态迎接人生的每一个挑战。

贲悠悠还有一个为国争光的奥运梦，他渴望站在残奥会羽毛球竞技的巅峰赛场上。可是，掌握身体平衡是打羽毛球时最大的挑战。为此，悠悠每次要训练4到6个小时，他用行动诠释着毅力与自信，展示了非凡的韧性。他以坚韧的步伐行走在梦想之旅中，他的韧劲也激励着附小的每一个师生在困难中磨砺意志、在挑战中锻造力量。

文/黄聪颖 图/金晨



## 体验人工智能

江海小记者聆听通大专家讲座

8月30日上午，人工智能和少儿科创教育专题讲座在南通市科技馆举行，来自朝晖小学、启秀小学、虹桥二小等学校的江海小记者聆听了讲座。

本次讲座邀请的专家是南通大学电气与自动化学院教授、硕士生导师张堃。张教授是南通大学人工智能专业带头人、省科协科普专家。在讲座中，张堃讲述了信息的采集和判断，及人工智能可以自动生成一些场景。他表示，人工智能离我们并不远，现在很多场景都有人工智能的应用。张堃从“图灵测试”“特征学习”讲到面部识别，台下的小记者们听得十分入神，并能根据张教授的思路和他互动，现场气氛十分热烈。

文/沈樑